

过了一个学期的苦读,暑假里玩好休息好是所有孩子的最大愿望,不过能让孩子在放松中再多学些东西,却是多数家长的心愿。有不少家长四处打听各种特长班,准备让孩子利用假期“充电”。

正是看准了这样的市场,市区所有的特长班都制订了详细而诱人的计划,大张旗鼓地占领暑期培训市场。体育、围棋、美术、舞蹈等特长班受到很多家长和学生的欢迎。 晚报记者 雷群芳



暑假前各路特长班“大招兵”

省实验小学三年级的学生家长肖女士告诉记者,现在她已经计划让女儿在暑假中参加舞蹈培训班,“孩子马上就要上四年级了,不想给她太多的文化课压力,除了一直在念的英语班外,暑假里不会给她增加新的课外班。不过学学舞蹈可以增强体质,还挺有趣味性,估计女儿能爱学。”

据了解,暑假里比较受欢迎的大多是“可以短期见效”的特长班,例如有趣味性的漫画、踢踏舞等;还有以锻炼为目的的体育项目,比如游泳、滑冰等;也有以体验为主题的科技项目,如小机器人、动漫制作等。记者了解到,这种短期特长班的收费一般以学时计算,而且多数是十几个人的小班,多数一个月的价格平均400元到500元。

“今年加强孩子的动手能力和创造力的新兴培训班也吸引了不少家长。这种兴趣班让孩子在生动有趣的化学、生物、物理实验中探索大自然的奥秘。”花季雨季国际少儿艺术中心主任常松竹说,例如,“机器人培训”需要孩子们亲自动手拼装零件,动脑设计程序,做出属于自己的机器人;“少儿魔术”则让孩子们过足魔术瘾的同时,还培养了他们的手眼、手脑协调能力。

“暑假在孩子的童年生活中是非常重要的一环,一个快乐而有意义的暑假会对孩子的发展产生积极的影响,并在他们的内心深处留下美好的记忆。这就需要家长充分尊重孩子的选择,倾听孩子的意见,同时做个好参谋,引导孩子们过一个快乐而又有意义的暑假。”



周悟空图

为孩子“充电” 众家长忙报特长班

提醒:给孩子一个快乐的暑期,兴趣为先适度安排

兴趣为先 适度安排

小学四年级女生涵涵性格活泼,喜欢唱歌、跳舞、画画,现在还加了一样——弹钢琴。她上过的特长班可多了:绘画班、舞蹈班、声乐班、英语班……现在爸爸又给她新买了一架钢琴,每周还要去钢琴老师家三次。平时上学,每个周末日程都排得满满的。放暑假了,更是要强化培训。平时上的补习班在暑期又调整了日程,还新增加了奥数班和游泳训练班。这些班里头,有的是涵涵自己喜欢,强烈要求爸爸妈妈给她报的,有的是爸爸妈妈觉得对学习有帮助、执意要为她安排的,涵涵不喜欢也得报。

像涵涵这样忙碌的小学生如今可不在少数,现在的孩子往往比大人忙。这么多形形色色的特长班,孩子消化得了吗?常松竹表示,给孩子适当选择一些特长班,培养孩子在书本之外的爱好、兴趣,增强艺术修养是挺好的事,像棋类可以开发智力,篮球、乒乓球、跆拳道可以锻炼身体,增强体质,弹钢琴也比较普遍,即便将来不走钢琴专业路子,再转学其他乐器,接受起来也相对容易得多。

“但小学生,尤其是一、二年级的低龄孩子,自我控制力比较弱,接受能力也有限。”常松竹认为,家长应该掌握一个原则,就是把这些当做爱好来做,以兴趣为主,而不要过度。“假期对于孩子是一个完整的时间段,要给孩子充分的休息时间,不要主抓报太多的班,不要让孩子太累。”

特点不同,培养孩子多方面才能

什么样的培训班适合自己的孩子?对此,记者走访了本市几家培训班,业内人士就不同培训班的特点进行了分析,给家长提供参考。

美术类:美术班适合每个孩子学,因为孩子爱画画是本能,尤其是年龄越小的孩子越喜欢,而且画画对孩子的空间想象和创造性思维很有益处。对低龄孩子来说,老师通常会采用启发式画法,像是涂鸦,让孩子的天性得到宣泄;孩子再大一点可以学习儿童画、卡通画,老师引导孩子将看到的想到的描绘出来;孩子十多岁时,可以学习素描、国画等,老师会教技法性画法,并采用正规训练方法。

棋类:棋类一般分为中国象棋、围棋、国际象棋,培训班的学习主要是起到普及的效果。学棋可以提升孩子的修养,让孩子学会动脑,遇到问题能从多个方面想象,寻求解决的办法。就像打仗用兵一样,运用不同的战略战术可以让一步棋有多种走法,从而产生多种效果。

声乐类:随着现在主持、选秀等活动的增多,家长对孩子的期望值增高,纷纷来提高孩子的综合素质。但也存在一定的盲目性,因为孩子也许并不是这块料。如果家长盲目让孩子往这方面发展,有可能影响了孩子的前景。相对于家长的盲目性,还有些家长可能会因为自己不喜欢让孩子从事这行,从而埋没了孩子的艺术天赋。家长其实可以放平心态,就当做投石问路,普及一下孩子多方面的才能,挖掘孩子的潜力。

乐器类:电子琴、钢琴等都是目前比较热门的乐器。民乐中学习较多的有古筝、琵琶、葫芦丝等,西洋乐器中学习较多的有黑管、长笛、萨克斯、小提琴等。乐器类的学费比其他培训班的稍高些,学习用的乐器也需要自己购买,这也是一笔不小的开支。

舞蹈类:舞蹈动感很强,可以提高孩子的表现力和表现欲,而且大多数舞蹈都需要舞伴来配合,这样也能提高孩子的社交能力。舞蹈培训一般有普通舞蹈班、拉丁舞蹈班、街舞班和爵士舞班。普通舞蹈班从基础学起,学程较长,但效果较好,给孩子打下坚实的舞蹈基础,培养孩子优美的体态和艺术气质。拉丁舞属于竞技类舞蹈,学程适中,运动量较大,各种比赛可以刺激孩子的学习兴趣。街舞和爵士舞属于成品舞,学程较短,一个假期也可以“速成”,一般来说街舞更吸引男生,爵士舞更受女生欢迎。

表演类:表演类培训班分为艺术表演和语言表演两种,前者包括模特培训、曲艺培训等表演艺术,后者则包括演讲、讲故事、主持人培训等。特别是语言类表演,更有利于提高孩子的语言表达能力,从而培养孩子的自信心。很多家长认为孩子参加一期课程,就可以让孩子吐字清楚、性格变得开朗,这是不切实际的。家长应该每天抽出5~10分钟,和孩子温习课上的内容,营造一个家庭环境,让孩子慢慢进步。

延伸阅读

国外孩子上什么培训班

美国:法律规定,小于12周岁的孩子不可以独自待在家。如果家里没有大于这个年龄段的人帮着照看,父母要想尽办法安排他们,比如,去参加踢球、游泳、唱歌、跳舞、画画、跆拳道等培训班,政府、学校、社区学院和私人都办有这些培训班,并且费用不高。

法国:公立图书馆系统完备,首都巴黎的各类博物馆更是多如牛毛。学生们除随父母旅游度假消暑之外,还可以去图书馆、博物馆、科技馆进行参观学习,增长知识。18岁以下的人可以在这些馆所免费自由出入。

法国人注重教育注重文化内涵,他们不会让学生参加培训班或加强班,而是在自由浪漫的实践中,施行启发性教育。

日本:日本学生会根据自己的兴趣爱好组织自发性俱乐部,体育类有网球、足球、羽毛球、爬山等,文化类有舞蹈、乐器等。有些学生还自发组织到野外“合宿”,他们将在一周的时间内吃住在一起,活动包括泡温泉、洗海水浴和在森林里散步等。